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oosevelt elnök és Churchill mi- 
niszterelnök közös nyilatkozata 
a quebeci értekezlet határoza- 

tairól a jelek szerint nem mindenben 
elégitette ki az angolszász közvélemény 
várakozását. Azokból a jelentésekből 

Uugyanis, melyeket svéd és portugál 
hirforrások közlése alapján a Stefani 

olasz hirügynökség továbbit, kitünik, 
hogy főleg Londonban ,„részletesebb" 
közlést vártak. A nyijatkozat angol po- 
litikai körök megitélése szerint kevés 
pozitiv adatot tartalmaz Magátólérte- 
tődő ténynek tekintik, hogy a két szö- 
vetséges államférfin hallgatásba bur- 
kolódzik a katonai határozatokat ille- 
tően, azt azonban egyes szovjetbarát 

londoni körök nyiltan kifogásolják, 
hogy a quebeci közlemény a Szovjattel 
való kapcsolatokról kevesebbe mond a 
casablancai közjeménynél is. Ebből arra 
a következtetésre jutnak, hogy a kö- 
zeljövőben aligha kerül sor a második 
európai arcvonal felállitására. Roose- 
velt elnöknek az a kijelentése, hogy 
egy ily vállalkozás hónavokig tartó elő- 
készületet igényel, szintén nem alka]- 
mas a második fronttal való késlekedés 
miatt azgodalmaskodók megnyugtatá- 
sára. A Daily Maii sem tartja valószi- 
nünek a nyugateurópai arcvonal kö- 
zelt felállitását. Ez a lap egyébként elis- 
meri, hogy a szövetségesek és a Szov- 
jet között relmerült nezeteltérés árnyé- 
ka vetődött a qguebeci értekezletre. A 
baloldali angol lapok továbbra is köve- 
telik a második irontot. A Daily Wor- 
ker, a brit munkásság szócsöve szerint 

viharral kell-számolmia, ha Churchill 
üres kézzel jön vissza Amerikából". A 
paiy Telegraph szerint a quebeci ér- 
te ezleten a Japán elleni hadmüvele- 
tekre vetettek legtöbb sulyt. Roosevelt 
elnök ottavai beszédével foglalkozva a 
lapok kiemelik azt a megállapitást, 
hogy a gquebeci tanácskozásokon a leg- 
számottevőbb személyiségek támogat- 
ták az Egyesült Államoknak az Atlanti- 
óceánon való fáradozását, valamint az 
USA csendesőceáni politikáját. 

x 
Az Aftonbladet címü svéd lap lon- 

doni tudósitója azt táviratozza, hogy 
jól tájékozott ango] politikai körökben 
az angol-amerikai-szovjet hármas érte- 
kezlet főnehézségét abban a körülmény- 
ben látják, hogy Sztalin nem akar ily 
értekezleten résztvenni. Egyrészről nem 
akarja lekötni magát a Szovjet háborus 
céljai és háboru utáni tervei tekinteté- 
ben, másrészről pedig attól is tart, hogy 
ha a szövetségesekkel közvetlen tárgya- 
lásokba bocsátkozna, az oroszok közül 
sokan nem helyeselnék azokat a köte- 
lezettségeket amelyeket vállalnia ke]j- 
ene. 

Távo!-Kelet 
A szövetségesek quebeci értekezletén, 

mint az erről kiadott hivatalos közle- 
ményből is kitünik, nagy fontosságot 
tulajdonitottak a távolkeleti hadszintér- 
nek. Churchill brit miniszterelnök Gue- 
becben tett kijelentése, valamint Roose- 
velt elnök ottavai beszéde egyarán, arra 
mutat, hogy az angolszász hatalmak 
nagyszabásu terveket dolgoztak ki a 
délcsendesőceáni háboru folytatására. 
A Stefani olasz hirügynökség berni tu- 
dósitója ugyanebben a vonatkozásban 
washingtoni értesülést ismertet, mely 
szerint még ez év decembere előtt uj, 
nagyszabásu offenzivát inditanak a 
szövetségesek Japán ellen. Az offenziva 
legészakibb kiinduló pontja az Aleuták 
szigetcsoportja lesz, mellyel párhuza- 
mosan a délcsendesóceáni angolszász 
támaszpontokról is meginditják a táma- 
dást. Washingtoni katonai megfigyelők 

aghiare 

nem kerűl sor a nyugateurópai arcvonal felállítására, - írja a Daily Express 
Az angolszász hatalmak elismerik Róma nyilt város jellegét - Sváleci 
és vatlikáni bizottság ellenőrzi a szüks 

Miről tárgyalna Benes Moszkvában? – Mutti volt 
Novemberre nagy offenzívát tervezne 

a DNB berni tudósitója szerint a Japán 
ellen inditandó hadmüveletek tervé a 
következőkben vázolják: 

1. Offenzioa Burma ellen, a kina! 
utánpótlási utvonalak visszahóditására. 

2. Támadás az Aleuták irányából, a 
Kurili-szigetek repülőtámaszpontjainak 
megszerzéséért. E szigetek birtokában 
a szövetségesek számára lehetőség nyi 
lik a Honsu (Hondo) és Kiushiu szige- 
teken lévő japán ipari központok bom- 
bázására. 

3. Általános támadás a Csendes- 
óceán délnyugaini részén. Ennek a tá- 
madásnak kiinduló pontja Uj-Guinea és 
a Salamon-szigetek Az innen inditand 
offenziva első célja a rabauli és truki 

- iapán támasznontok felszámolása és a 
„az angol kormánynak erős ellenzéki- -janán támasznontok felszámo 

behatolás Holland-Indiába, valamint a 
Fülöp-ezigetekre. 

Amerikai katonai megfigyelők a tá- 
volkeleti harci tevékenvség megélénkü- 
lését novemberre várják amikor a 
hosszu esős időszak véget ér. 

Benes 

A román sajtó is ismerteti a Trans- 
kontinen Press-nek azt a stockholmi 

A politikai arcvonal 

értesülését, mely szerint Benes volt 
csehszlovák köztársasági elnök Moszk- 
vába készül a cseh-szovje barátsági 
szerződés aláirása céljából. 
Benes szerepével ujabban ismét elég 

részletesen foglalkozik a nemzetk 
sajtó. A Nationalzeimmg cimü svájci 
lap londoni tudósitója — mint Zürich- 
ből jelentik — a többi között a követke- 
zőket táviratozta lapjának: 

Londonban élénk érdeklődéssel fo- 
gadják a hirt, amely szerint Benes 
Moszkvába utazik az ottani cseh csapa- 
tok megszemlélésére. Benes valószinü- 
leg a Szovjenmióval körendő, mostanra 

és a háboru utánra szóló uj szerződésről 
fog tárgyalni. Az angol kormánvzat a 
kérdés tárgvalását szeretné addieg az 
időnontig kitolni. amikor a helyzet fej- 
lődése már tisztábban látható lesz. Lon- 
donban nem szivesen lámának hkis- és 
nagyhatalnak közötti oblyan háborus 
eqyezményt, amely a végérvényes béke- 
kötésnek elébe vágna. Félnek a cseh- 
lengyel eavetértésben felmerülhető ne- 
hézségektől is. Nem lámi tisztán 
mennviben mutatja Benes tervbevet: 
moszkvai utazása a moszkvai és londoni 

Roosevelt elnök beszédet mondott 
a kanadai parlamentben 

A londoni sajtó egyrésze a második európai arcvonalat sűrgeti - Az idén 

séges intézkedések végrehaj tását 
fasiszta főtitkárt menekülés közben agyonlőtték 
k a szövetségesek a Tavol-Keleten 

CHharkavtól uara széles arcvormamlaom fármadoldt a Szovjet; 
m mérmelek az eroszakai ellemtámadássai vissemvelelték 

! 

Foocsevel! heszéde az otavai parlamemitbem: 2 
A amebeci értekezrletlem kinyilvánitotlák az mz elhkeetározást, 

mogy a győzelmmel „a legrövidebb időm beldl" elérjékk 
Amszterdam. (Rador). A brit 

hirszolgájati ügynökség jelentése nyo- 

mán közli a német távirati iroda, hogy 

a kanadai parlament szerdai ülésén 

Roosevelt elnök beszédet mondott. Be- 
szédében a többi között kijelentette, 

hogy Guebecben épitő módon beszéltek 
a szövetségeseknek ebben a háboru- 

ban követett közös céljáról, Az értekez- 
let alkalmat adott a szövetségesek ama 

elhatározásának kifejezésre való jutta- 
tására, hogy a győzelmet ,„a lehető leg- 

rövidebb időn befül elérjék". 

A továbbiakban Roosevelt kifejezte 

óhaját, hogy Hitler Adolf, „az intuició 

nagymestere", bár ott lett volna a 

quebeci tanácskozáson. 
Az Egyesült Államok emöke azt álli- 

totta beszédében, hogy a szövetségesek 

„nem keresték" a háborut, hanem rá- 

juk kényszeritették. Sziciliának brit, 

kanadai és északamerikai csapatok ál- 
tal való megszáljását az elnök „fényes 
győzelemnek" mondotta. 

A beszédben az elnök ezután sajná- 

lattal áljapitotta meg, hogy vannak 
amerikaiak és kanadaiak, akik főleg 

politikai okokból azt kivánják, hogy az 
Egyesült Államok vonuljon vissza az 
atlantióceáni és földközitengeri had- 

müveletekből s erejét Japánnak az 
Aleutákról vajó eltávolitására forditsa. 

Végezetül Roosevelt megállapitotta, 
hogy a quebeci értekezleten „az okosab- 

bak a tanácskozók közül? támogatták 
az Egyesüjt Allamoknak az Atlanti- 
éceánon való fáradozását, valamint az 
USA-nak a Csendes-őceán délnyugati 

Mackenzie King: Az angol-amerikai összefogás a világ 
jólétének legnagyobb biztositéka 

Amszterda m. (DNB). A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti: Roosevelt el- 
nök tegnap Ottavába érkezett, anol Ma- 
ckenzie King kanadai miniszterelnök fo- 

gadra és a következő üdvözlő szavakat 
intézte hozzá: „Szilárd az a meggyőződé- 
sünk, hogy az angol birodalomnak azs 
Fszakamerikai Egyesült Allamokkal va- 

ló szoros összefogása a legnagyobb biz 
tosttékot jelenti a világ jólétének előmoz- 
ditására". 

Az ANGOL SAJTó 
RÉSZLETES KöZLÉST VAÁRaA 

Stockholm, (Rador), A Stefani iróda 
jelenti: Londoni értesülés szerint a auebeci 

kijelentések a brit főváros közvéleményét 
egyáltalában nem elégitették ki s etény a 
lapokban is visszatükröződik. A sajtó csaló- 
dásának ad kifejezést a nyilatkozat tartama 
felett. amelynek az ujságok állitása mzerint 

hangja Kanadában és az Egyesült Allam 

Szombat, 1913 augusztus 28 

A timistorontani tör- 
vényszék bej. sz. aö. 
(Dos. No. 934/1938) 

Alapitotta: 

DBr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 
ELEMÉR 

pkőzösség lapja 

vélemények között a közlekedést, — fe- 
jezi be jelentését a Nationalzeiung lon 
doni tudósitója. 

Más semleges forrásokból származé 
hirmagyarázatok rámutamak arra, 
hogy Benes háromszor vallott kudarcot 
Amerikában. Először akkor, amikor 
felajánlorta közventését Moszkva és 
Washington között. Washington ugyan- 
is arra az álláspontra helyezkedett, 

hogy inkább közvetitő nélkül tárgyal 
a Szovjettel. Benes második ajánlata a 
cseh-lengyel-orosz háromhatralmi szö- 

vetség megalkotására vonatkozott. Ezt 
sem tette magáévá a washingtoni kor- 
mány, kijelentvén, hogy egy ily hatalm 
törörülés az Egyesült Államoknak nem 
érdeke. Benes amerikai látogatása har- 
madik kudarcának a hirmagyarázók 
azt a tényt tekintik, hogy nem sikerült 
az amerikai szlovákoka tervének meg- 
nyernie. 
Londonban Benes moszkvai látoga- 

tásának tervér nem fogadták kedvezően. 
A legutóbbi hirek szerint angol kor- 
mánykörök azt tanácsolják Benesnek, 
ne utazzék egyelőre Oroszországba. 

részére vonatkozó politikáját. A Csen- 
des-őceán északnyugati részén folyó 

harcokat az amerikai elnök „viszony- 

lagosan jelentéktejen hadjáratnak' ne- 

vezte, amelynek célja a japánok elüzése 
Attu- és Kiska-szigetről. Megjegyezte, 

hogy e szigetek megszállását maguk : 
japánok is „megkönnyitették?. 

részletesebbnek és kifejezőbbnek kellett 
volna lennie. 

A' DAILY EXPRHSS 
A NYUGATEURÓPAI ARCVONAL 

EELMARADÁSÁRÓL 
Lisszabon. (Rador). A Stefani i 

jelenti: A londoni Daily Expressu 

értesül Guebecből, hogy az értekezlet 

ban sem valami kedvező. 

hadmüveletekre nézve hozott h 
Sztalin nem tette magáévá s ezt Litv. 
visszahivásával kifejezésre is adta 

Moszkva magatartása azt 
hogy az angolszászok ugy hatá 

idén nem hoznak létre arcvonalat M 
Európában — fejeződik be az ango! 
Ccikkeke. 



szövelségezek elizmerik 

Róőma. (Transkonnent Press) 
NVatikáni körökből származó értesülés 
szerint az olaszoknak arra az ajánla- 
tára, hogy Rómát nyilt várossá nyil- 
vánitják, szövetséges részről már meg- 
érkezett a válas? a svájci közvetitőhöz. 
E szerint Churchill és Rocsevele alap- 

jaban hozzájárult Réma nyilt város 
jellegéhez és igy hamarosan megala- 
kul az a svájci ellenőrző bizottság, 

amelyet Róma város katonai jellegé- 
nmnek megszüntetésére rendelnek ki az 

Isztanbul. (Transkontinent Press). 
A Tan cimüű török lapban Sertel ismert 
török köziró a török semlegesség kérdésével 

foglalkozva azt irja, hogy Törökország ez- 

előtt husz esztendővel harcolt nemzeti füg- 

getlensége és biztonsága elnyeréséért. E 

harcban Törökország győzött. ugy hogy 
most már nincsen területi követelése — irja 
Bertel. 

Ebből az okból kifolyólag Törökország 
valamennyi kicsi és nagy állam szabadságát 

tiszteletben tartja. A szövetségesek tehát 
mem várhatnak semmiféle fegyveres segit- 

séget Törökország részéről – fejezi be cik- 

két a török közirő. 

sARADZSOGLU ISMÉT 
A SEMLEGESSÉGET HANGOZTATJIA 
Stockholm. (Transkontinent Press-. 
A svéd lapok közlik Saradzsoglu török mi- 
miszterelnök nyilatkozatát, amelyet a New 

Nork Times cimü amerikai ujság munkatár- 
sának adott. A nyilatkozatban a török mi- 
miszterelnök kijelentette, hogy Törökország 

nmnem szándákozik lemondani semleges ma- 
gatartásáról s nem kiván háboraba lépni. 

A FORO MUSSOLINI NEVÉT IS 
MEGVALTOZTATTÁK 

Róma. (Rador). A Róma északnyugati 

észében fekvő Foro Mussolini nevét Foro 
talianora változtatták. A fasiszta párt tu- 

jdonát képező itt lévő monumentális épü- 
teket az olasz állam veszi birtokába. 

Rórna myil város jellegé 
A pána erkölcsi kölelexetséget vállai Rórmáért 

örök városba. A hirek szerint a pápa 
erkölcsi kötelezettséget vállal Rómá- 

ért. Vatikáni diplomáciai körökben ezt 
a hirt nagy megelégedéssel fogadták. 

Mogy a Szentszék a kivánt jótállást 
gyakorolhassa, egy vatikáni bizottság 
is ellenőrizni fogja Róma nyilt város 
jellegét, mert vatikáni körökben a 
Szentszék garanciáját tartják az egye- 

dülinek, amely az angol-szászokra a 
tárgyalások folyamán hatással volt. 

Törökországnak nincsemek területi követelései 
A SVED KÖVETSÉG EGY RESZE 

ELHAGYTA BERLINT 
Stockholm. Hivatalosan jelentik, 

hogy a berlini svéd követség egy része 
elhagyta a német fővárost. A berlmi 
svéd kolónia iskolájában megszüntették 
a tanitást. 

MUTTI VOLT FASISZTA FőTITKAR 
HALALOSAN MEGSEBESULT 

Róma. (Rador). Az egyik állami szer- 

vezet ügyvitelében sulyos szabálytalansá- 

gokat fedeztek fel. Megállapitották, hogy a 
szabálytalanságokban része van Ettore 
Muttinak, a fasiszta párt főtitkárának. 
Augusztus 23-án éjjel a karabinerik a Ró- 

ma melletti Fregenaban lévő lakásán Muttit 

letartóztatták. A kaszárnyába vezető uton, 

amint egy erdőn haladtak át, a karabineri- 
ket lövések fogadták. A támadt zürzavar- 

ban Mutti menekülni igyekezett, de üldözőbe 
vették és minthogy nem állott meg, rálőttek. 
A volt főtitkár sérülésébe rövidesen bele- 
halt. 

ELLENTÉTEK 

WELLES ÉS HULL KÖZÖTT 

Genf. (Rador). A néme távirati 
iroda jelenti: Az utóbbi napokbamn, mint 
ismeretes, oly hirek terjedtek el, hogy 
Sumner Welles, az Egyesült Államok 
helyettes külügyminisztere megválik 
tisztségétől. A Star cimü lap erre vonat- 
kozóan azt irja, hogy Sumner Welles 
és az USA külügvminisztere, Cordell 
Hull között „áhidalhatatlan nehézsé- 
gek" vannak. A két államférfiu között 
főleg a háboru utáni tervek tekintetében 
nincs meg az összhang. 

A Star tudni véli, hogy Sumner Welles 
közeli visszalépése Roosevelt elnök ki- 
fejezett óhajának tulajdomitható. 

A cseh emigránsok nem fágitanak Moszkoától 
Stockholm. (Transkontinent 

Press). A Reuter ügynökség jelentése 
szerint Benes rövidesen Moszkvába uta- 
zik, hogy ot: husz évre szóló barátsági 
szerződést irjon alá a Szovjetszövetség- 
gel, A cseh emigráns bizottság legutób- 
bi ülésén egyhangulag elismerte azt, 
hogy az egyezmény megkötésére szük- 
ség van. A határozatot az emigránsok 
ama erősbödő meggyőződése jelének te- 
kintik, hogy az emigránsok a szovjet 
igényekkel szemben London támogatá- 
sára nem számithatnak s ezért Moszkva 
karjába kell vetniök magukat. 

„MTT KöVETEL A SZOVET" 
Genf. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: „Mit követel a Szovjet" cim alatt a 

News Chronicle cimü angol lap a 

jelenlegi viszonyával foglalkozik. 

Lehetséges, hogy azon a ponton vagyunk 

— irja az angol lap – hogy Anglia és az 

Egyesült AÁllamok utjai egyrészről s a 

Szovjet utjai másrészről elválnak egymás- 

tól. Ha angol és északamerikai részről nyil- 
tan akarnak beszélni, be kell ismerni, hogy 

a szovjet nézőpontnak csak mérsékelt figyel- 

met szenteltek. A Szovjetunió két év óta 

heves harcot viv és veszteségei közben ha- 
talmasan megnövekedtek. 

Befejezésül a Nevws Chronicle utal 
arra, hogy a Szovjetuniót illetően a szövet- 

ségesek szem elől tévesztették azt a tényt, 

hogy kinek kedvez ma az idő. 

Jelemtéseimk a harecterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
s legujabb jelentése szerint a keleti 

rrretéren tegnap a MMiusz-arcvonalon az 
ős szovjet támadások tovább tartot- 

k A bolsevisták ott ujólag sulyos vesz- 
ségeke, szenvedtek. Izjummál a szov- 
csapatok egy áttörési kisérletét kö- 
mnharcban visszaverték és az ellenséget 
náulási állásaiba vetették vissza. 

nnali ellentámadással a német csa- 
tok területet nyertek. 

harkov városától nyugatra a bolse- 
ták nagy gyalogsági és páncéios erők- 

zéles arcvonalon támadtak. Ember 

ber ellen folyó harcban a szovjet 
patokat visszáverték és ellentámadás- 

1 északi irányban visszavetették. 

Tegnap 253 szovjet páncélost semmi- 

volszász repülőtámadások elháritása 
kzben német vadászrepülők és a légierő 
elháritó tüzérsége tegnap 9 angol- 
sz repülőgépet lőtt le, közöttük több 

iyos bombavető gépet. 
Oregal-foktól nyugatra levő ten- 

rrészen bombatalálattal egy ellenséges 
mbolót elsüllyesztettek. 

Az Atlanti-óceán fölött légi harcok- 
valamint a megszállott nyugati te- 

letek nehány helysége ellen intézett 
nadásnál az ellenség tegnap 8 repülő- 
t veszitett. 5 további repülőgépet, 

zöltük 3 többmotaros bombázót, a 

tengerészet biztositő járművei lőt- 
tek le a holland partok előtt levő Friz 

etek vizein. 
z elmult éjtszaka néhány ellenséges 
ró repülőgép szórványosan bombá- 
dobott lea német birodalom északi 
etén, de emlitésreméltő károk nem 

szmától délnyugatra folyó sulyos 
tó harcokban a württemberg-bade- 

zes. gyalogsági hadosztály különösen 
kitüntette magát. 

NÉMET ERőSITÉSEK 

RHODOS SZIGETÉN 

Berlin. „A délkeleti őrség megerősité- 

A Charkovfál nmyugaira magy erőkkel, széles arcvomnaleom 
ámadó oroszokal m mérmelek visszaverlék 

sére Rhodos szigetén német páncélosokat 
tettek partra". Ezzel a cimmel közlik a ber- 

lini ujságok azt a képet, amely nagy tö- 

megü német páncélosokat Rhodos szigetén 

való partraszállitását ábrázolja. 

Az olasz hadijelemflés 

Róma. (Rador). Az 1188-ik lasz 
hadijelentés: 

Ojasz és német repülőgépek ered- 
ményesen támadják a Bizerta és Au- 
gusta kikötőjében horgonyzó hajókat, 

Angolszász légikötelékek sulyos tá- 
madást intéztek Foggia városa ellen, 
ahol sulyos károkat okoztak. Kevésbé 
jelentős támadás érte Crotonet és Avel- 
lino tartományt. Az angol-amerikai légi- 
erő szerdán 16 repülőgépet veszitett: 
4 gépet az olasz vadászrepülők Avel- 
lino tartomány felett lőttek le, 8 gépet 
a német légvédelmi ütegek Foggia kör- 
nyékén pusztitottak el, mig más 4 gé- 
pet a foggiai és crotonei légvédelem 
semmisitett meg. 
Hajókaravánt kisérő olasz tengeri 

jármüvek két eljensémes gépet lelőttek. 
A két gép a tengerbe zuhant. 
KtLFöLDI UJSAGIRŐK LATOGATAÁSA 

A BOMBASUJTOTTA MILANÓBAN 

Bern. (Rador). A német távirati iroda a 
svájci hirügynökség nyomán jelenti, hogy 

ságirók. köztük a svájci hirszolgálati úgy- 
nökség képviselője is ellátogatott Miáncba, 
hogy meggyőződjenek az ottani helyzetróől. 

Az ujságirók benyomásait a következő 
mondatban lehet összefoglalni: Egyetlen 
lakás sincsen Milanóban, amely kárt ne 

szenvedett volna — fejeződik be a Jelentés. 
Róma. Az olasz fővárosban tartóz- 

kodó külföldi ujságirók egy csoportja el- 
látogatott Milánóba és tegnap tért vissza 
Rómába. Az ujságirók megrenditő képet 
festettek a bombázott Milánó város kül- 
ső képéről. Milánó mint város nincs töb- 
bé — állapitották meg a külföldi ujság- 
irók látogatásuk után. A lakóházak hat- 
van százaléka lakhatatlan. A városra kö- 
rülbelül ezer robbanó és tizezer gyujtó- 
bombat dobtak. 

SZTALIN NEM TART IGÉNYT AZ 
ANGOLSZASZ CSAPATOK TÁMO- 

GATASÁRA 

Madrid, (Transkontinent Press). Spa- 
nyol lapok amerikai tudósitói szerint a jó- 

zan gondolkodásu amerikaiak birálják a 

quebeci derülatást. Philipps ismert észak- 
amerikai köziró tiltakozik az ellen, hogy az 

angolszász hadvezetésből a Szovjetuniót 

teljesen kirekesztik. Washingtonban olyan 

hirek is keringenek, hogy Sztalin a szövet- 
ségesek részére olyan határvonalat szabott 

meg, amelyet nem szabad átlépniök. Ez a 
hiresztelés abban találja bizonyságát, hogy 

Sztalin az angolszászoknak azt az ajánlatát, 
hogy a közelkeleti területen levő angolszász 

csapatokat a keleti haretérre küldik segit- 

ségül, visszautasitotta. 

A Japán elleni hadműveletek uj főparancsnoka 

Amszterdam. (DNB). A brit tájé- 
koztató szolgálat jelenti, hogy Louis Mount- 
batten angol altengernagyot nevezték ki a 
délkeletázsiai szövetséges haderők főpa- 
rancsnokává. Szerdán este Guebecben egy 
közlemény jelent meg arról a határozatról, 

l 

hogy Délkelet-Ázsia számára különleges fő- 
parancsnokot neveznek ki, aki a Japán el- 

leni hadmüveleteket vezeti. Az uj Cőparancs- 
nok főhadiszállása Indiában és Ceylonban 

Szovjetunió és az angolszász szövetségesek 

NÖVEKSZIK AZ EGYHAZ BEFO 
LYASA AZ OLASZ IFJUSAGRA. (Ró 
ma). Az olaszországi Katolikus Akci 
ifjusági szervezeteinek központi vezető- 
sége közölte, hogy az 1927-ben feloszla- 
tott katolikus cserkész-alakulatokat is- 
mét felállitják. (Rador), 

LAVAL OLASZORSZAG VICHY Kö- 
VETÉVEL TÁRGYALT. (Vichy). La- 
val francia miniszterelnök tanácskozási 
folytatott Cristoforo Fracassi márkival, 
Olaszországnak a vichy kormány mel. 
let levő diplomáciai képviselőjével (Ste 
fani). 

LEMONDOTT A HORVAT IGAzZ- 
SAGUGYMINISZTER. (Zágráb). Pa- 
velics Ante államelnöők Dumancsics 
igazságügyminisztert sajá kérelmére, 
betegeskedésére való tekintettel, fel- 
mentette hivatalától. Az igazságügyi 
tárca vezetését ideiglenesen Kulonovic 
helyettes miniszterelmök vette át. 

A MAGYAR PüÜSPÖKT KAR ÖSZI 
ÉRTEKEZLETE. (Belgrád). A Do- 
nauzeitung cimü belgrádi német lap 
budapesti tudósitója jelenti, hogy Se- 
rédi Jusztinián, Magyarország biboros- 
hercegprimása a magyar püspöki kar 
őszi értekezletét október 6-ra hivta 
össze. : 

TÖRÖKORSZAG UJ MOSZEVA! 
NAGYKÖVETE MENEMENCSOGLU- 
VAL TANACSKOZIK. (Ankara). Husz- 
szem Raghib Baydur, Törökország uj 
moszkvai nagykövete, Isztanbutba érke- 
zett, hogy elutazása előtt Menemen- 
egőlik külügyminiszterret tanácskoz- 
zék. 

GYASZISTENTISZTELET MOSCARDO 
TABORNOK FIANAK EMLÉKEZETÉRE 

(Madrid). Moscardo tábormoknak, az Alca- 

zar védőjének, jelenlétében gyászistentisz- 
teletet tartottak Moscardo fiának emléke- 
zetére, akit hét esztendővel ezelőtt Toledó- 
ban a kommunisták kivégeztek. A polgár 
háboru idején a fiatal Moscardo a kommu- 

nisták fogságába került. akik hajlandók- 
nak mutatkoztak szabadon bocsátására, 

azzal a feltétellel, ha apja felhagy az Alca- 

zar védelmével és átadja. A kommunisták 

kényszeritették az ifju Moscardot, hogy 
apjával telefon-beszélgetést folytasson és 
közölje vele szabadulásának feltételeit. A 

fiu erre felszélitotta apját, hogy védje to- 

vább is az Alcazart és engedje őt át sorsá- 
nak: hadd haljon vértanuhatált Spanyol- 
országért. 

MERÉNYLET PRIBICS HORVAT 
TABORNOK ELLEN. (Zágráb). 
Croatia hirügynökség a Pribics tábor- 
nok, vezérkari főnök ellen elkövetett! 
merénylettel kapcsolatosan a követke- 
zőket közli: Hétfőn este két polgári ru- 
nás egyén merényletet követett el Pri- 
bics tábornok, a horvát hadügyminisz 
tériuum hadmüveleti irodájának főnöle 
ellen, Abban a pillanatban, amikor Pri- 

rénylők hat revolverövést adtak Tle reá. 

Pribics tábornok három könnyebb jelle 

gü sebesülést szenvedett, de már tul 
van az életveszélyen. A merénylőket le- 
tartóztatták. Kiderült TóluN, hogy tagjai 
az usztasa-miliciának. (TP) 

LESI MINISZTERIUM KÉT KIKUÜI- 
DöTTJE Az EGYESÜLT ALLAMOK- 
BAN. (Genf). A német távirati iroda a 
Daily Herald cimü londoni lap jejentése 
nyomán ugy értesül, hogy a brit repü 
lőgéptermelési minisztérium két mez 
bizottja az Egyesült Allamokban tar- 
tózkodik, ahol megtekintik a repülő 
gépgyárakat. A brit szakemberek lá- 
togatást tesznek a kanadai hadianyag 

bics tábornok a házába lépett, a me- 
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Dalmácia 
nyugati szellem védőbástyája 

azok között a területek között, ame- 
tyeket történelmi multjuk a nyugati szel- 
lem és a nyugati kultura védőbástyájá- 
vá avatott, igen nagy szerepe van Dal- 
máciának. Krisztus előtet a negyedik 
században kezdődött meg a mai Dalmá- 
zia területén a görög gyarmatositás, egy 
Évszázaddail később pedig megindult 
Apulia felől a latin elem betelepedé- 

Minél nagyobb lett Róma világhatal- 
ma, amnál nagyobb figyelmet szentelt a 
tulsó partvidéknek. Igy három illir hábo- 
ru után az Adria egész keleti partja ró- 
mai birtok lett. római törvények, szoká- 
gok és a latin nyelv meghonosodásával. 
Uj virágzó kikötővárosok létesültek, 
köztük a mai Sebenico. Itt született 
Diocletianus császár is, aki a város szom- 
szédságában, Aspalatosban azt a gyö- 

nyüörü palotát emelte, amely mai romjai- 
ban is a római épitészet örök dicsőségét 
hirdeti. 

A népvándorlás hullámai 
monban már 620-ban Dalmáciát is meg- 
sapdosták. Lassanként, egyre jobban 
előre nyomult a szláv elem, és a nyugat- 
római birodalom bukása után pbizánci 

birtokká vált Dalmácia. A latin és kato- 
Ekus mivolktában megmaradt lakosság a 
városokba huzódott. 

A horvátok tengermelléki terjeszkedé- 
sének kapcsán azután a dalmát városok 

hajózásuk és gazdasági érdekeik közös 
rédelme érdekében municipialis szöve- 
égbe tömörültek. Ez a szövetség 1000- 
ben közelebbi kapcsolatba került az 
Adriai-tenger kalózai ellen támadó Ve- 

1. Orseolo Péter doge, miután ha- 
óhadával megtisztitotta a kalózoktól a 
dalmát szigeteket, rendkivüli lelkesedés 

közepette vonult be a városszövetség ki- 
kötőibe. A győzelem hatása alatt Velen- 
e jogrendszere honosodott meg a váro- 
sokban, ezek önkormányzata azonban to- 
vábbra is m . Bizánc is tovább 

folytatta hatalmi törekvéseit, igy a vá- 
rosok egy harmadik országhoz fordultak 
segitségért. Kivánságukra tehát Köny- 

ves Kalmán terjesztette ki rájuk felsőbb- 
: ségét, régi kiváltságaik meghagyásával, 

sőt szaporitásával. Most Dalmácia két 
évgvszázadon át Eris almája volt Magyar- 
ország, Velence és a régi jogaihoz és az 

ortodoxia térfoglalásaihoz ragaszkodó 

A pápa Velencét támogatta, 
melynek II.Endre örökre átengedtezárát. 
Nagy Lajos uralkodása alatt ismét meg- 
változott a helyzet. Az általa folytatott 
háboruk a dalmát városok visszahóditá- 
sával jártak. Midőn azonban meghalt, a 
halála nyomán támadt zavarok épp Dal- 
máciában lángoltak fel a legerősebben. 
Meggyilkolt özvegyének Zára lett utolsó 
nyugvóhelye. Velence azonban az immár 
végleg elfoglalt Dalmáciában csu- 
pán tengeri uralma bizzositására töreke- 
dett. Beérte a szigetekkel és a tenger- 

parti városok vékony sávjával, amely 
záratól Spalatóig jelentette az ugyne- 
vezett klasszikus Dalmáciát. Ott Velence 
müvészeti és szellemi hatása alart eltö- 

rőölhetetlen latin hagyományok és élet- 
formák alalmutak ki. Nagyszámu velencei 
patricius család is költözött e dalmát 
városokba, a XV. századig 2300 ilyen csa 

/ádot lehetett kimutatni. De csakhamar 
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Régi, boldog diákévek emléke elevene- 
ácit meg egyszerre. A régi timisoarai-te- 
mesvári muzeum hatalmas termeinek 
képe tünt fel ujra, ugy, ahogy akkor lát- 
tuk, amikor majd minden vasárnap meg- 
fordultunk bennök, s amikor csaknem 
minden egyes tárgyban megszokott, 
meghitt ismerőst látjunk, és mégis: va- 
lahányszor elmentünk, mindannyiszor a 
régi-régi holmi közt valami ujszerüt ta- 
láltunk. Ami megkapott minket és egész 
érdeklődésünket lekötötte. Egyes muzeu- 
mi mozzanatokra emlékszem. Egy alka- 

bogóra, amely valamely sarokban füg- 

gött, Ismertük a képtár minden darabját 

és sokat csodáltuk Bem-apó parókaáját 

és törokös fezét. Hiszen ez volt a fején 
akkor is, amikor a sziriai lázadók Alep- 
póba törtek és mentőgondolatért az öreg- 
hez, akkor már „Murát béghez" fordul- 

tak. Ő meg nekiszegeztette a vár ágyuit 
az ellenség egybeterelt lovaimak s félóra 
mulva a felkelők elmenekülrek. Ló nél- 

A régi, kedves muzeumi látogatások 
emléke a legutóbbi polgármester-beikta- 
tási innepsegen elevenedett fel. A távo- 
zó főpolgármester beszámolójában be- 
jelentette, hogy két-hárora hónap mulva 

ujra megnyilik a müűzeum, amelyet idő- 
közben átköltöztettek és részben ujra 
rendeztek. Hiszen már csaknem elfeled- 
tük a muzeumot: hat esztendővel ezelőtt 
került uj helyiségébe, az egykori Koro- 

Ugyszóőlván Ormós Zsigmond főispán al- 
kotása. Annak a kiváló bánsági müértő- 
nek és müvészettörténeti irónak, aki a 
hetvenes évek elején megalapitotta a 
Történelmi és Régészeti Társulatot és 
utóbb a külföldön évtizedéken át gyüj- 
tött mükincseit bocsátotta a szinte egy- 
idejüleg keletkezett muzeum rendelkezé- 
sére. Ő volt a társulat elnök és lelke, 

Preyer Nep. János, a város monografu- 
sa, alelnök, Szentkláray Jenő dr. törté- 
netiró pedig titkár. A muzeum először a 
püspoki palotában talált szerény otthon- 
ra, majd a főispán-elnök jóvoltából a 
megye épitett önálló muzeumi épületet 

amelyben ma a városi könyvtár talál- 
ható - és lelkesen folyt a munka, a 
gyüjtés. A folyóirat, amelyben a társu- 
lat négy évtizedet meghaladó időn át, 
hangyaszorgalommal folytatott lelkes 
kutatások eredményeit szegezte le, töb- 
Dek közt Pesty Frigyes, Ortvay Tivadar, 
Böhm Lénárt, Boleszny Antal, Iványi 

külön világot varázsoltak elénk 

Ezernyi régiség között Haydn mellénygombja, Kölcsey 
sakkiáblája és Széchenyi Isíván tizenkilenc levele 

hat évtizedes multja van 

e [ Wjta megnyilik a timisoaraistemesvári muzeum 
KEDVES EMLÉKEK A NYILHEGYEK, FIBULAK ÉS POGÁNY ISTENSÉGEK VILÁGAÁBAN -MATVANESZTEN pDős GYürTEMÉNY UTfA A PöSPöKI PALOTATÓL AZ EGYKORI NAGYSZALLÓ öTVEN SZOBAJAIG 

lemmal különösen az őskori állatok ha- 
talmás csontmaradványai keltettek ér- 
deklődést s igyekeztünk ezek alapján a 
mammuto, masztodont, ősbölényt elkép- 
zelni. Máskor az volt emlékezetes élmé- 
nyürk, hogy valami vidéki ember nem 
mert a dombormives római kőkoporsó 
közelébe menni s minduntalan avval 
mentegetődzött: 
— De kérem hiszen ebben valami ha- 

lott feküdt és ebhen is porladt el! 
Aztán meg a nyilhegyek, dárdák és 

alabárdok 

kül ez a nép mozogni sem tudott.. 
Hisz' ezt az esetet Tóth Béla is megirta 
az Anekdotakincsben. 
S egy alkalommal, amikor a diákévek 

már rég letüntek, láttam Karácsonyi Já- 
mnost, a történetirót, a timisoarai-temes 
vári muzeumban. ő meg középkori mü- 
velődésünk ékes bizonyságaira figyel- 
meztetett: a titeli és aracsi prépostsági 
templom romjaiból kikerült faragványos 
oszlopfőkre, meg egy régi pap vörösmár- 
ványból faragott dombormüvü képére. 

naherceg-szálló, utóbb Ferdinand-szálló 
épületébe, a mai városi kulturpalotába 
s azóta nem nyilt meg ujra. A bejelentés 
egyuttal ennek a mi muzeumunknak a 
multjára emlékeztetett. Ez pedig mara- 
dandó tanubizonsága annak, hogy lelke- 
sedéssel, összefogással hogyan lehet na- 
gyot, szépet, értékeset alkotni 
A timisoarai-temesvári muzeumnak im- 
már 

Sándor, Turchányi Tihamér irásait kö- 
zölte és máig kifogyhatatlan tárháza a 
bansági mult adaramak. Kiadta Baróti 
Lajos XVIII. századbeli Adattárát s Mil- 
leker Bódog összefoglaló müvét a Bán- 
ság regiséleleteiről. A lelkesedes tüze 
gyujtott és világitott. Gyüjtöttek a tudó- 
sok. Tanárok a diákjaikkal gyüjtettek 

régi leleteket, főuri családok ritka okle- 
veleket, egy csodálatosan szép óragyüj- 
teményt, hadvezéri kardot és miegymást 
ajándékoztak. Intézmények és magán- 
személyek letétbe helyeztek értékes mu- 

zeális tárgyakat, hogy a közönség szá- 
mára hozzáférhetővé tegyék. Festménye- 
ket helyezett letétbe Dessewffy püspök 
meg az Arany János Társaság is. 

A lelkesedés gazdag anyagot hordott 
egybe. Kezdve a Vénus- vagy Ozirisz- 
szobrocskáktól, fibuláktól, gemmáktól 
s a patkéktől és vassisakoktól nagysze- 
rü festményekig Fejedelmek okmányai- 
tól kedves emleéktárgyakig Még Haydn 

István, Márki Sándor, Dudás Gyula, Tég- 
lás Gábor, Berkeszi István, Mihalik 

mellénygombjai is a timisoarai-temesvári 
muzeumba kerültek, Kölcsey sakktáblája 
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és Széchenyi Iszván tizenkilenc levelae. 
Ezek az aldunai munkálatokra vonatkoz- 
nak. 

Félszáznál több egykori 
szállodai szobát alakitottak át 

a muzemrm céljaira 
Az egykori szálló belépőjeében ott áh 

most egy sulyos és tömör római kőko- 
porsó, dombormüvü szárnyaslóval 
szitve, Régi oszloptöredék arrébb, felira- 
tos táblák és egyéb régiség. Fent, a má 
sodik és harmadik emeleten talált ell 
lyezést a muzeum, otvenmél tobb egykori 
szállodai szobában. Itt-ort, egyes épület- 
szárnyban, egymásba nyiló termek hosz 
szu sora, 1919-ben vette át a város a 
„Bánáti Muzeumot'", amelynek anyag 
1937. szeptemberében került ide. A régi 
épület sziknek bizonyult, amikor uj 
gyüjtés indult meg. Sok halmit a kiállitő 
termekből ládákba helyeztek el ked- 
veg „isimerős" tárgyat is. Ci u p e Aurel. 
fogad most, a muzeum jelenlegi igazza- 
tója: 
-A képtárt 9 teremben magam rendez 
tem meg – mondja —, a regészeti osz- 
tályt 11 teremben Moga Marlus egyete- 
mi asszisztens helyezte el szakszerüen. 
Az előbbiben mintegy 600, az utóbbiban 
vagy 4000 tárgy került kiállitásra. Nép- 
müvészeti és néprajzi osztályunk, körül- 
belül 700 tárgy, 6 szobat tölt meg. az 
iparmüvészeti szak, valamint a fegyver- 
gyüjtemény 2-2 ermet és 2 terem ju- 
tott a „Banaticanak" is: Timisoara-Te- 
mesvárra és a Bánságra vonatkozó met- 
szeteket, térképeket, okiratokat állitunk 
ki bennök. Az utóbbiakat főleg Savoyai 
Jenő herceg idejéből. Ezek a megrende- 
zett szakok, amelyekhez csatlakozik a 

madártani muzeum 11 teremmel. Szak- 
könyvtárunkat át kell szervezni, a levél 
tárban pedig 1800 okiratot ujra leltározm- 
tunk: még néhány ezer levél és ckirat 
átrendezésre vár. 

A szakkönyvtárban többek közt a 
mesvári Pelbártnak egy köletét őrzök 
(1519-ből). 
— Széchenyi leveleit már leltározt: 
–-. Még eddig nem láttam őket. 

véltárat különben is akkor nyitjuk 
a kutatók számára, ha ezt az osztál 
teljesen átrendeztük. 
Rendezésre vár az érme-osztály (s 

történelmi bacsü emlekéremmel) és 
lapidárium. Hatalmas nehéz köve 
amelyeket valahol az épület földszinti 
akarnak elhelyezmi. 

Ahol hutatók dolsoznak 
Még egy kérdésünk volt: Vajjon 

időközben ládákba került régiségeke 
kiállitják-e az ujból megnyitandó m 
zeumban? 

- Ezeket a tárgyakat is leltározzuk 
majd — jelentette ki Ciupe igazgató. 
Lesz a muzeumnak öt-ha terme, a' 
ezeket majd polcokra helyezzük Kett 
példányokat, változatokat és egyebet is 
Ezeket a termeket azonban csak 
mányi célra és külön engedéllyel látot 
hatják majd a kutató szakemberek. 

megkezdődik a törökök előnyomulásá- 
nak korszaka 

1520 után 
nyertek, sőt könyvnyomdát is alapitot- 

mek a félhold birtokába, 1527 után pedig 
Dalmácia középső és északi része ClHessa- 
val. Velence kénytelen volt Dalmáciát 
formálisan a töraköknek átengedni, de 
gy százaa multán már ismét elég erős 
volt arra, hogy fegyverhez nyuljon. A 

háboru megvivása, majd Castel- 
legszerzése után az egész catta- 

bölben most már Velemce volt az ur. 

tköző állam alakult ki, 

s ügye egyezkedett Velencével, 

a tengerpart jelentős részei kerül- ' 

leon háborui után politikailag is meg- 

olasz elemekkel tartottak, mert Ausztriá- 

A passarovici béke 
1718-ban a törökök ivsszavonulását indit- 
ja meg a Balkánról. Velence azonban már 
a hanyatlás küszöbére érve, nem tudta 
Dalmácia olasz elemeit támogatni. Napo- 

szünt; Dalmáciával, Isztriával és a Caf- 
tarói-öböllel együtt Ausztriához csatol- 
ják. Az osztrák uralom Dalmáciában 
megmaradt Napoleon bukása után is. 
Az osztrák hivatalnokok azonban nem az 

nak növekvő mértékben kellett éreznie 
ellenál, 

leg uj szempont volt a kettős monarchia 

nyei majdmem teljes kielégitést nyertek 

egész 
Dalmáciára emelt igényt, sőt Riumére is. 
D"Armunzio ugyan elfoglalta Fiuné 

szerbeké lett a rapalloi s
zerződé 

felbomlása, amivel még nem számoltak 
az 1915-i londoni egyezmény idején, Eb- 
ben ugyanis Olaszország dalmáciai igé- 

volna. 1919-ben azonban az uj Jugosz- 
lávia 

adriai viszonylatban 
a felbomlott monarchia jogutódának te- 
kintette magát, és ezen a cimen egé 

UDalmácia egészen Jugoszláv 
tokába jutott, sőt Fiume fele 

mében. 

cia dsszlakosságának negyven 

ügyét. Elkövetkezett azonban a 

őket, ugy hogy az olasz lakosság 

ra csökkent. Olaszország azoni 
vább is figyelemmel kisérte D 

világháboru is, és ezzel 
Jugoszlávia felbomlása. 

kapcso. 

iatótől dálre Ra 

Kossz napok vírradtak 
ságra Ki
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Fforrá azacak, kenmény telet 
Bemnn vagyunk a kánikula kellős kö- 

zespén, reggeltől napesrig nem tudjuk 
kogyan védekezzünk a tikkasztó hőség 

etlen és várva-várjuk, milkor jön már 
éegy Nes üditő záporeső. Panaszkodunk, 
méltovlankodunk, holott mégis csak jobb 
ez az időszak, mini a hosszu, gondter- 
hes tél. Természetes, a tél ezer kelle- 
metlenségét már elfeledrük. Hogy meny- 
nyi baj volt, ha füstöl a kályha, mily 
terhes volt az öltözködés, mig felvettük 

g szvettert, a mellényt, a sált, majd a 
Rőcipőt, télikabátop és a kesztyüt, 

urmelynek párját legnagyobb bosszusá- 
gunkra oly gyakran elveszitettük. Hát 
akkor mégis csak jobb akár a legforróbb 
nyár is. Ime, most szellősen, könnyen 

öltözködhetünk, uszhatunk, evezhetünk, 
járhatjuk az erdőt, a parkot és élvezhet- 
jük a sok finom gyümölcsöt, ahogy vál- 
takozó sorrendben kiérleli őker az ara- 
nyos napfény. Ne panasekodjunk tehát 
sem a forróság, sem a fagy miatt. Hiá- 
ba, ez a természe rendje. Baj csak ak- 
Kkor van igazában, ha rendkivüli hideg 
vogy rendkivüli hőség köszön: be. Ta- 
lálunk ilyen rendkivüli teleket és nyara- 

Kkoat ha átböngésszük a hajdani idők ka- 
Mendáriumait vagy feljegyzéseit. 

Lássuk tehát azi az 1512-i rémületes 

telet, ahogyan annak emlékei; meg- 
örizték számunkra az egykori feljeayzé- 

sek. Abban az esztendőben végnélkü- 
Uinek tünő volt a tél egész Európában, 
de legborzatmasabb volt Franciaország- 
ban. Egy párisi krónika beszámol ar- 
ról, hogy a fővárosba mind nagyobb és 
nagyobb falkákban tódultak be a farka- 
sok és a kétségbeeset; lakosság oly te- 
hetetlen volt hosszu ideig ellenök, hogy 
ulkonyatkor már nem is mertek mutai- 

més következtében nagy volt az éhinség 
is. Leirhatalanul szenvedet; egész Pá- 
ris. Ejtszakánkén kihallatszott a la- 
keásolkból a szerencsétlen kisgyermekek 
jajveszékelése: 
— ÉEdes Jézusom, segits rajtam, meg- 

halok a hidegtől és az éhségtől! 
A tél azonban irgalmatlan vol, és mi- 

kor kifogyott a fütőanyag, rettenetes 
sebeket és daganatokat kaptak a fagy 
következtében az emberek. Még pümn- 
kösdkor is egészen be voli fagyva a 
Szajna és az öreg kanonokoka: bundák- 
ba bugyolálva, hordszéken vinték ün- 
mnepi misére a Miasszonyunk templomá- 
ba. Mire azután elmult a tél, egész 
Franciaország lakosságát megtizedelte 

a kimondhatatlan hideg. 
Amua hajdani borzasztó tél ellentéte- 

Ként visszoni a XVIII-id század fordu- 
lóján köszöntött be a biblitai hét so- 
vány esztendőre emlékeztető forróság, 

umelynek következményeit hosszu esz- 
tendőkön át sinylette fél Európa. Ek- 

keleti rész lett az irgalmatlan for- 
róság áldozata. Romániában, a magyar 
Alföldi vidékein és Lengyelországban 
dü ött legjobban a kánikula. Len 

Hlországban még az ősi mocsarak is 
májdnem kiszikkadtak. Egy magyar 
feljegyzés beszámol arról, hogy a kutak 
hkagyrészben kiapadtak, a házitállaton 
redeai szomjan pusztultak. Tetemeik 
sokáig ott hevertek elföldeletlenül, a 
megmaradt lézengő lovaka teheneket, 
sőt még a birkákat is óriás legyek és 
más férgek kinozták halálra. A termés 
mindenüti elszáradi s igy hosszantartó 
éhinség volt ennek a legforróbb nyár- 
nak az öröksége. 

me, ilyen kegyetlen is tud Tlenni a ter- 
et. Ne panaszkodjunk tehát any- 
hőség ellen, hanem adózzunk in- 

b hálával az idei évnek. Van mit 
köszönnünk. Bőségesen fizeten ez- 

idén a termés. A kenyér gondját már 
ettük, gyümölcseik terhe alati ros- 

geli harmat. Azután nemsokára is- 

kozni az utcán az emberek. A rossz ter- 

kadoztak a fák, a legnemesebb bort ér- 
eli számunkra a sokar panaszlott forró- 
ág és ne lelkendezzünk, hogy jaj mi 

kukoricával. Amilyen szépen fel- 
It, megél az ezután is, tápláljd 

Tjön az eső időszaka is, és akkor 
n jön minden. A természet 

Aug. 28, szombat 

R. kat.: Agoston 

Frotest.: Agoston 

. Ortodox: Mózes 

mAKN 

Napkelte: 5 ó 11 p 
Vapny.: 18 ó 50 p 

g A nappal hossza: 
7 13 óra és 38 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoamra-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I FPiata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 238-10. 
való kézt Előfizetési ár a lap házh ével vagy postá küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
és fel lamse 1 Aradon előfizetések, hirdetések 

. utca G. Tele fon: 17-11. 
hirdető-irodában, Metianu- 

ekz 

ritkán kegyetlen. Meg lehet bizni ben- 
ne, gondoskodik rólunk. És ha valami- 
ből kevesebber ad, azi rendszerinti kipó- 

tolja másban. Bár az emberek volná- 
nak oly megbizhatók és adakozók, mint 
a természet, akkor sok minden máskép 
volna. Ne szidjuk teház a kánikulát, 
mer ugyis visszakivánjuk majd, mikor 
ismét benne leszünk az esőben, a ko- 
mor, napfénytelen ködben, majd csak- 
hamar a hosszu, rideg télben. 

VERES SANDOR. 

- A bucuresti uj francia követ eluta- 
zott állomáshelyére. (Párizs.) Paul Mo- 
rand, Franciaország uj bucuresti követe 
szerdán elhagyta Párizst, hogy elfog- 
lalja állomáshelyét. Paul Morand szom- 
baton délután érkezik Bucurestibe. (Ra- 
dor.) 
— Tanfolyam a repülés előadására a 

középiskolákban. (Bucuresti) A bucu- 
resti tudományegyetem természettudo- 
mányi karán most fejezték be a közép- 
iekolai tanárok számára tartott tanfo- 
lyamot a repülés előadására az elméleti 
Uceumokban. A záróünnepségen részt 
vett Tienescu tábornok, légügyi államtit- 
kár és Cretu Napoleon, a nemzetmüve- 

lési minisztérium vezértitkára. 
- Ifjusági előadás. A timisoarai-te- 

mesvári erzsébetvárosi római katolikus 
plébánia ifjusága augusztus 29-én, va- 
arnap délután 6 órai kezdettel szinielő- 
adást rendez a Vöröskereszt javára, a 
plékánia kertjében. 
— Brasov-Rrassóban kiadják a szep- 

temberi cukrot. (Saj. tud.) A város köz- 

ellátási hivatalának intézkedése alapján 
a kereskedők már megkezdték a lakos- 
ság szeptemberi cukoradagának kiadá- 
sát. Minden keresztény lakos a 2 szá- 
mu cukorjegy ellenében fejenkint 50 
deka cukrot kap annál a kereskedőnél, 
akinél beiratkozott. Zsidók cukoradag- 
ja személyenkint 10 deka. Az árak ki- 
lónkint a következők: kristálycukor 
134, kétszer tisztitott kristálycukor 
138.50, porcukor 139.50 és kockacukor 
140 lej. A cukorkiosztást a keresk dők- 
nek szeptember 10-ig kell befejezniök. 
— Halálos baleset a timisoarai-temes- 

vári vágóhidon. A timisoarai-temesvári 
városi vágóhiddal kapcsolatos hütőtele- 
pen doleozott csütörtökön délelőtt Ma- 
tuzi Frigyes frateliai-ujkissodai kőmü- 
ves. Matuzi munkája közben kezével vé- 
letlenül megérintette a villanyvezetéket 
és az áram pillanatok alatt megölte. 

—- Adomány. A Magyar Népközösség 
szegény gyermekei javára P. F. a bán 
sági népközösségi irodában 500 lejt 
adományozott. 

— Malálra gázolta a vonat a süket asz- 
szonyt. (Saj tud.) Medias-Medgyesen 
Székelv Sára 63 esztendős asszony 
vágóhid környékén füvet szedet: és 
munkája közben a közeli vasuti sineker 
men;i keresztül. A süket asszony ner 

hallotta a vonat közeledését, amely el- 
gázolta, Az asszony a helyinén meghalt. 

CORSO-mozi, Arad 
—– Fgyedüli mozgó nyitott tetővel — 

Ma bemutató. Flőadások 3, 5,7 és 9-kor 
Kacagta' ó, bájos filmonerett a 

Kékszakáll 
LILIA SILVI a 

ék szakáll 

Kék szakáll 
2 órai vidám kacagás a 
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— A katonai előképzős és iskolánki- 
vüli ifjuság gyüjtése a Rokkantak Ott- 
hona javára. (Bucuresti.) Az iskolán- 
kavüli nmevelés allamtitkársága mint a 
Rador jelenti — 9 milló lejt helyezett 
letétbe a postatakarékpénztárnál, mint a 
katonai előképzős és iskolánkivüli ifju- 
ság gyüjtésének eredményét a Rokkan- 
tak Otthona javára. Antoneseu Ion tá- 
bornagy-államvezető az adományért kö- 
szönetét fejezte ki a katonai előképzős 
és az iskolánkivüli ifjaknak, valamint a 
két nevelő intézmény vezetőinek. 
— Szeptember 5-én kezdődnek az 
érettségi vizsgák. (Bucuresti). A nem- 
zetmüvelési minisztérium közli, hogy az 
elméleti liceumok őszi vizsgaidényen Er- 
délyben es a Bánsagban a következő vá- 
rosokban müködik vizsgáztató bizott- 
ság: Az 1-es számu bizottság székhelye 
a timisoarai-temesvári Diaconovici Loga 
fiuliceum, ahol a tankerület valamennyi 
fiu- és leányliceumának növendéke vizs- 
gazik; a 2-es számu bizottság Sibiu- 
Nagyszebenben székel a Gheorghe Lazar 
fiunceumban, ahol ugyancsak a tankerü- 
lethez tartozó valamennyi elméteri közép- 
iskola tanulója áll vizsgára; a 15-ös szá- 
mu bizottság, amely a brasovi-brassói 
Andrei Saguna fiuliceumban müködik, 
az ottani tankerület érettségizőit hall- 
gatja meg. A német iskolák növendékei 
a timisoarai-temesvári és brasovi-bras- 
sői különleges bizottságok előrt tesznek 
érettségit. Az érettségi vizsga szeptem- 
ber 5-én kezdődik. (Rador). 
— Nyugdijak fizetése Timisoara-Te- 

mesvárott. A pénzügyigazgatóság nyug- 
dijosztálya közli, hogy az augusztus hó- 
napi nyugdijak fizetese a következő sor- 
rendben történik: Augusztus 30-an, hét- 
főn délelőtt 8 órától 1 óráig az 1-1500, 
délután 4 órától 7 óráig az 1501-3000, 
augusztus 31-én, kedden délelőtt a 3001 
—43000, délután a 4501-6000, szeptem- 
ben 1-én, szerdán délelőtt a 6001-6700 
sorszámmal kezdődő nyugdijkönyv tu- 
lajdonosa jelentkezzék. A rokkant tisz- 
tek nyugdijának fizetésére augusztus 
28-án délelőtt 8 óra és fél 12 óra között 
kerül sor. 
- A dunai hajókon való utazáshoz 

engedély kelt. (Bucuresti). A román fo- 
lyamhajózási társaság közli, hogy a du- 
nai hajókon való utazáshoz utazási en- 
gedély szükséges. Az engedélyt az utas 
lakhelye szerint illerékes rendőr-, illetve 
csendőrhatóság állitja ki. (Rador.) 
— Cukorosztás lesz még ezen a héten. 

Timisoara-Temesvár város közélelmezé- 
si szolgálata most késziti el a kereske- 
dők számára a cukorutalványokat. 
Amint a város megkapja a cukor kiutalá- 
sát, megkezdődik a szétosztás. Minden 
valészinüség szerint még ezen a héten 
kerül sor a cukor szétosztására. Ezuttal 
a szeptemberre szóló cukrot adják ki, 
még pedig fejenkint félkilót. 
—- Tömegesen pusztul a begai hal. A 

timisoarai-temesvári Somnul sporthalá- 
szok egyesületének tagjai körében moz- 
galom indult meg a begai halak nagy 
pusztulásának megakadályozására. A 
Begának most igen alacsony vizállása 
van, ami a halászati egyesület értesülése 
szerint a begai zsilipek tisztitása, illetve 
nyitva tartása miatt van. A sporthalá- 
szok szerint az időjárás most nem alkal- 
mas erre a munkára. Az alacsony vizál- 
lás folytán a gyárak ipari vize átitatta a 
meder iszapját és a halállományt meg- 
fertőzte. A zsilipek közelében a falvak 
népe vedrekkel, sőt szabadkézzel is ezer- 
nyi halat fogdos össze. Lejebb, Otelec- 
Őtelek táján, a folyó sodra tömegesen 
viszi magával az elpusztult halakat, 
amelyek a viz szinén, azon a tájon min- 
denüit lá 
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—– Egyházi kinevezések. Pacha Ágos 
ton dr. timisoarai-tenvesvári római ka- 
tolikus megyéspüspök Ratkay István lHi- 
povai-lippai káplánt Cruceni-Torontál- 
keresztesre plébánossá nevezte ki. Balog 
István tomnatici-nagyőszi káplán Mora- 
vita-Temesmorán lett plébános. A püs- 
pök Fischer István satchinezi-temeske 
nézi káplánt Lipova-Lippára és Schmidt 
Tibor glogovati-öthalmi káplánt Satehi- 
nez-Temeskenézre helyezte át. Az uj- 
misések közül Prinzinger Vilmos Glcgo- 
vat-Öthalomra, Hampel József Pietroasa- 
mare- Vecseházára és Lauer Mátyás 
Tomnatic-Nagyőszre került káplánnak 

— Feltüggeszterték az ügyvédi vizsg 
kötelezettségét. (Bucuresti). Mint a Ra- 
dor jelenti, a hivatalos lapban megjelent 
rendelettörvénnyel a háboru egész tarta- 
mára, valamint ezt követően egy ávi idő- 
tartamra felfüggesztették az ügyvédtör- 
vény ama rendelkezését, amely az ügy- 
védi vizsgáról intézkedik. Az ügyvédi ka- 
maráknak joguk van arra hogy a tör- 
vényes feltételeknek megfelelő és leg- 
alább három évi gyakorlattal rendelkező 
ügvvédjelölteket vizsga nélkül véglege 
sitsék. 
— Iskolai hir. A sibiui-nagyszebeni ró- 

mai katolikus püspöki tan- és nevelő 
intézet elemi és középiskoláiban a leg- 
ujabb miniszteri rendelet érrelmében ez 
év szeptember 15-én reggel 8 órakor kez- 
dődik a tanitás. A gimnázium valameny- 
nyi növendékének szeptember 13-án es- 
tig ott kell lenniök, hogy az intennátusba 
beirhassák őket. A tanitónőképző és a 
kereskedelmi liceum növendékeinek leg- 
később szeptember 14-én délig ken je- 
lentkezniök. A szükséges munkabizo- 
nyitványt a növendékek hozzák maguk- 
kal. A szülők legyenek figyelemmel a 
Déli Hirlap e hó 13, 14 és 15-iki számai- 
ban megjelent közleményre. Tgazga- 
tóság. : 
—- A fürdés áldozata. A biledi-billádi 

téglagyár közelében levő állóvizben für- 
dött Corbut Gheorghe bihori-biharme- 
gyei 19 éves munkás. A legény fürdés 
közben belefulladt a vizbe. 

(") Halálozás. özvegy Hermann Ár- 
pádné, néhai Hermann Arpád vasuti 
muüvezető felesége, e hó 26-án, hosz- 
szu szenvedés után elhunyt. Temetése 
27-én, pénteken délután félöt órakor lesz 
a timisoarai belvárosi szerb temetőben. 
— Mozik müsora, Augusztus 27, pén- 

tek: Arad: Aro: „Jakka, a cirkuszki- 
rály", Corso: „Kékszakáll? (Lia Silvi). 
Forum: „Ki boldogabb, mint én?" (Tito 
Schupa, Maria Jakobini, Caterina Bora- 
to), Urania: „Az elveszett paradicsom" 
(Fernand Gravey, Micheline Pressle.) — 

Timisoara-Temesvár: Apollo: „Szerelmi 
komédia" (Magda Schneider, Albert 
Matterstock, Theo Lingen), Capitol: 
„Öreg sziv megfiatalodik (Emil Ja 
nings, Maria Landrock, Viktor de Ko- 
wa), Corso: „Macario cowboy" (Ad- 
riana Silvi, Elli Parvo, Giovanni Grasso 
Carlo Rizzo), Thalia: „Hatan voltak 
(Michele Alfa, Suzy Delaur, Jean Tiss- 

ler.) 

—- ügyeletes gyógyszertárak. Augusztuzs 
27, péntek: Arad: Stauble (Regina Maria- 
ut), Niedermayer (St. Sava-tér). - Ti- 
misoara-Temesvár: Belváros: dr. Lupea (ao 

Mai-utca 5), Gyárváros: Maszalits József 
(Badea Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Kel- 
ler (Carol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bra- 
tianu-utca 29), Mehala: Chioreanu (Closca- 

utca 18.) - Fratelia-Ujkisoda: Panajoth 
— Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

RÖLAD IS IR AZ UJSAG. 

— Rólad is ir az ujság, Dorottya! 
— Rólam? 

san sok nő van a földön... 

HAZASODHAT. 
— Mondd, okos lány a mennyasszo 

nyod? 
— Meghiszem azt! Kettőhöz 

esze van. 
-No, akkor nyugodtan elveheredt 



DÉLLHiRLAp 

végzeti e menelnke 
BrasovErassó Közeledik a tan- 
kezdete. Itt vannak az iskolai beirat- 

ozások izgalmas napjai. Minden szü- 
s és tanulóra nézve a várva-várt, egy- 
aggodalmas idő. 

Máskor nem volt olyan nagy jelentő- 
i ez az idő. A gondos édesapa, a szor- 

s édesanya már a tanév végén tud- 
hogy hol fogja kezdeni, vagy folytat- 

az iskolai tanulmányokat 
igy készitették őket elő. 

De ma, amikor fokozott mértékben 
övekedett gyermekeink lelkében a 

anulási vágy, szülők szivében a tanitta- 
igyekezet, egyre felébred az az aggo- 
om, vajjon lesz-e hely a tanuló szá- 

a az iskolában, az osztályban ? 

amint a hajnal hasadt, az iskola kü- 
öbén állottak. hogy gyermekük ki ne 
a adjon az iskolából. Az idén hajlan- 

dók még korábban ott lenni, ha kell, már 
estéről ott aludni az iskola küszöbén. 

Erről mondják, hogy Hyen a tanitta- 
ási láz, a nagy vágy a tanulásra. Örven- 

es kortünet. A nagy világháboru 
gyik áldása. Megismerkednek a külön- 
böző népek, ráeszmélnek arra, hogy az 
gyetlen maradandó, igazi érték ez, amit 

Ha már az elemi iskolai tanittatás 
ilyen örvendetes izgalommal jár, mennyi- 
? vel inkább a középfoku iskoláztatás. 
Különösen mostanság, mikor ráeszmé- 
Tünk, hogy kevés az iskola. 

Igen, mert most nem látjuk meg a 
agy háboru ama szomoru hatását, hogy 

egyik másik helyen megapadt a gyer- 
ékszületések száma, vagy szaporodtak 

a róyermakes vagy „egykés" vagy 
épen „egyse" családok. 

Most még éget az a kérdés; Hol tanit- 
t assuk IV. elemi osztályt végzett gyer- 
m ekeinket? Ma ez a legégetőbb tanév- 
eleji kérdés, ha hözépiskolába akarjuk 
dni gyermekeinket. Megvan ez a kér- 

dés mind a leányok mind a fiuk tanitta- 
tásával kapcsolatban. 

Oszlassuk el az első nehézségeket. Szö- 
g ezzük le hogy tanumi és tanittatni ér- 

mes nemcsak a gimnáziumban és li- 
umokban, tanitó- és tanitónő-képzők- 

en hanem a kifezetten gyakorlati élet- 

ályákra előkészitő iskolákban is, ahol 
Pamaraeb végez a tanuló és gyorsabban 
lesz kenyékereső, hasznmos tagja a társa- 
alomnak, népi közösségnek. 

A fiuk részére nagyon ajánlatos a bra- 
ovI-brassói református kereskedelmi is- 

í ola. E gyönyörü fekvésü városban, 
korszerü szép épületben, bennlakással és 
étkezéssel Nemcsak hasznos, hanem 

kellemes is az itt tanulás. (Str. Vlad Te- 
Nr. 16.) De necsak akkor jöjjenek 
a tanulók, ha kimaradrak a gimnáziu- 

mokból, vagy képzőkből, hanem egye- 
nest mrakozzanak ide. Itt ugyanis már a 

égy alsó osztály elvégzése után, - fa- 
luhelyen a különböző Szövetkezetek ve- 
zetésében és fejlesztésében láthatják tu- 

uk hasznát, városokban pedig az ipa- 
roS és kereskedő társadalomnak lesznek 

értékes tagjai. Ha érettségit tesznek, 
azonnal jó elhelyezkedést nyernek: ban- 
okban, vállalatokban, gyárakban, kü- 
féle hivatalokban: postánal, vasutnál. 

tovább képezik magukat, az akadé- 
iai és egyetemi végzettséget adó iskolá- 
al is tökéletesen versenyezhetnek az 

nyok részére ott van a sibitnagy- 
római katolikus kereskedelmi 

ányiskola. De érdemes arról gondolkoz- 
k a magyar egyházaknak és társada- 
tak: nem lenne-e hasznos és jó, ha 

gazdasági és háztarrási iskclát 
tenének a leányok részére is, ami- 

lyen van Ternut-Radnóton és Ciumburd- 
Csombordon a fiuk részére? 

IHzek mind tanév-eleji kérdések és gon- 
Jo mérlegeléssel, közös jóakarattal 

Dofand 
Sárközi György verse 

Kati belond volt, renedt a hangja, 
Haját rövidre vágta az anyja, 
Szeme csukáé, lába kacsáé, 
Csak szörnyü sorsa volt a magáé. 

MHa megláttuk az ügyefogyott lányt, 
Amint ügetve jött a nagyutcán, 
Rongyait rázva, rongyokat kérve, 
Riadtan bujrunk a kapumélybe. 

Csak a a nagyfiuk, a vakmerőek, 
Allták utját a kéregetőnek 
S nyelvüket öltve rá-rárivalltak: 
„Kell Kaci csipke ?" „Kell Kati 

szalag? 
- 

S Kati kacsázva, Kati bokázva 
Röhögve-sirva rongyait rázta, 
Piros szalagok, üveggyöngy ncok 
Lengtek körötte, mint kusza 

za 

Mint a Sátánnak gyult csinkebokra, 
NRati ugy táncolt, futott lobogva, 
S mint ébredőnek zsongó fülében, 
Ugy fult el hangja az utcavégen. 

Ő, bolond Kati, néz 

Nézd bolend Kati 

Kati 

Eati talán már hallgat örökra, 
A keze-lába mem jár nörögve, 
Padláson rothad sok citra rongya, 
Temetőben a fala bolondja. 

De gyermekszemmel kire csodáltam, 
S kit eltemettem rejlő homályban, 

Im ujra itt Van, rettenetesen, 

Még őrültebben, még veszettebben. 

Tüzvészként fénylik iszonyu arca, 
Hangja belünket görcsbe facsarja, 
Vörös rongyait csapkodva rázza, 

Rőt pándikáit szétkarikázza. 

Amerre tánocol, nincs többé holnap, 
Országok rengnek és elomolmak, 
Tzer vad folyó tükrözi másái, 
Ezer völgy zengi rikácsolását. 

Eujhatsz előle már kapumélybe! 
Bujhatsz pincébe, fekete éjbe! 
Sápadhat orcád, szükölhet hangod, 
Érted nyul s letép, mint rongy 

cafrangot. 

d szép vidékünk, 
Ő, bolend Kund. irgalmazz nékünk! 

ártatlan népünk, 
0, bolond Kati, kegyelmezz nékünk! 

—- A timisoarai kereskedelmi és Inar 
kamara kozloménye. A kereskedelmi és 
Perkamara a kiviteli cégek tudomására 
hozza, hogy a nemzetgazdasági miniszté- 
rium küuülkereskedelmi igazgatóságá 
augusztus 16-án kelt 53. 299 számu ren 
delete értelmében a külfoldi szállitásra 
kötött eladási szerződéseket az illető ki 
viteli cég székhelye szerint illetékes áru- 
tőzsdével kell láttamoztatni. A vevő képr 
viselője szerint illetékes árutőzsde csak 
kivételesen, sürgős esetekben láttamoz 
hatja a szerződést. F 

SPORT 
A timisoaral-temesvári ökői- 

vivók szeretnének visszavagni 
a resital-resicai vereségert 

A horvát ökölvivók elleni készülődés 
legfontosabb állomása lesz vasárnapi vá 
resok közötti válogató viadal, amelyen 
Timisoara-Temesvár és I.esita-HKesica 
legjobhbjai küzdenek válogatottságert. A 
viadalnak külön érdekesseget ad az a kö 
rülmény, hogy a timisoarai-temesvári 
versenyzők szeretnének visszavágni leg 
ulo0bb Resita-Resicán elszenvedett vere 
ségükért A Chinezul-CAMT és a CFR 
versenyőinek most jó alkalmuk van a 
visszavágásra, mert edzésben vannak és 
kipróbált régi bajnek öklöző is erősiti so- 
raikat. 

Az Apollo-mozi kertjében vasárnam 
délelőtt 10 órai kezdettel eldöntésre ke- 
rülő viadal, kemény s izgalmas küzdelme 
ket igér, mert mind a timisoaraitemes- 
vári versenyzők, mind az UDR jénevü 
öklözői is „mindent bele adnak' majd 
hogy részben városuknak és egyesüle 
terknek dicsőséget szerezzenek és más- 

Timisoara-Temesvár. A mun- 
kamara a munkaügyi minisztérium le- 

irata nyomán közli azokkal a vallalatok- 
kal, amelyek tiznél több alkalmazottat ! 
foglalkoztatnak, hogy az alább felsorolt 
iparágakban náluk dolgozó segédekről 
és mesterekről iparágankint öt példány- 
ban kiállitott kimutatást kell készite- 
niök s ezt legkésőbb auguszus 29-ig a 
munkakamarához eljuttatniok. 

Az iparágak a következők: csizmadia 
(cipész), szabó, bognár, kádár, épület- 

ács, villanyszerelő (szakma szerint), 
kovács, viz-, gáz, csatornázási és köz- 

ponti fütésberendezési szerelő, lakatos, 
mechanikus (szakma szerint), kövező, 
paplankészitő, patkoló kovács, kályhás, 
asztalos (szakma szerint), kárpitos, 
bádogos Gakma szerint), épületkő- 

Timisoara-Temesvár város közélelmezési 

szolgálata közli, hogy azok a gabonaterme- 

lők, akik Timisoara-Temesvár város terüle- 
tén laknak, a saját szükségletükre behoz- 

hatnak lisztet a városba. A fennálló rende- 

letek értelmében az ilyen termelő a saját 
háztartási szükséglete részére napjára 600 

gramm gabonát hozhat a városba, illetve 

személyenkint 200 kilógramm liszzet, amely 

mennyiség egy évi ellátásra szól. A terme- 

lők és családtagjaik elláthatják magukat 
evvel a lisztmennyiséggel. ha eznek ellené- 

ben a megfelelő élelmiszer-jegyciket a vá- 
rosi közélelmezési szolgálat részéről meg. 

semmisittetik. Azok a termelők viszont, 

akik a kenyér-, liszt- és kukoricaliszt 

jegyeiket meg akarják tartani, az említett 
mennyiségek felét hozhatják be avárosba 

saját használatukra. A szállitást azonban 

mindkét esetben csak a városi közélelmezési 
szolgálat engedélye alapján eszközölhetik, 

Ujabb összeirások bizonyos iparágakban 
müves és mázoló-festő. 
A kimutatásnak a következő adatokat 

kell tartalmaznia: Sorszám, név és 
resztnév, iparág, képzettség 

ke- 
(segéd, 

mester), katonai rang, korosztály, mely 
katonai egységhez tartozik, jelenleg hol 
dolgozik (egység, vagy vállalat elneve- 
zése), polgári állapot, gyermekek szá- 
ma, katonai helyzet (összpontositott, 
hazabocsátott, szabadságolt, munkára 
mozgósitott, felmentett, stb.), cim Gak- 
helye,) 

A kimutatásba azokat az iparosokat 
1 is fel kell venni akik a szakmai képesités 
ről szóló könyvüket még nem kapták 
meg, továbbá a zsidókat is. 

A munkakamara közleménye végül 
hangsulyozza, hogy ez az összeirás füg- 
getlen a rövidlel ezelőet végzett össze- 
irástól. 

A lakosság lisztellálásm 
A gabonatermelő és a nemtermelő lakosság figyelmébe 

amelyet az illető község részéről is látta- 

moztatni kell annak igazolásával, hogy a 

szállitó fél tényleg termelő. Ha valakinek 

ilyen szállitási engedélyt adnak. ezt az élel- 

miszer-jegykönyvecskéjére bejegyzik. Közli 

még a közélelmezési szolgálat azt is, hogy 

azok a lakosok, akik nem termelők, szemé- 

lyenkint 10 kilógramm fehér lisztet vásá- 

rolhatnak. Ezt a lisztet azonban csak a 

ros területén lévő kereskedelmi malmok 

rakataiban vehetik meg. Az eladonak a 

vá- 
le- 
ve- 

vő élelmiszer-jegykönyvecskéje boritéklap- 

jának a bal sarkába be kell irnia, hogy 
mennyi fehér lisztet adott el. Az élelmiszer- 

jegyet azonban nem szabad megsemmisiteni 

vagy levágni. Az eladónak ezenfelül külön 

kimutatást kell készitenie az ilyen eladá- 

sokról és fel kell tüntetnie a vevő nevét, 

kását. élelmiszer-jegykönyvecskéje számát 
és a vásárolt liszt mennyiségét. 

—— 

la- 

FÖRUM-MOZI. APAD Flőadások a, s 7 és C-kor. 

- Meghaló lörtépet, mely egy 

Megható történet. A főszerepben Ti 
si eloagasdaa 

toSechipa. Maria Jakobini 
Catarisna Faratao. 
k 

z neszerző elerét eleveniti meg. 

muimi ér 

Távbeszélő 2.-10 II 

E 

— 
— 

részt a maguk számára biztositsák a hor 
vatok elleni válogatottságukat. Fboből a 
kettős célkól csak a közönségrek lesz 
haszna, mert olyan komoly küzdelmeket 
láthat majd, amelvek végiz lekötik és 
fokozódó izgalomban tartják a nézőket 

.....— 

gádá 
AUGUSZTUS 29. VASARNAP 

BUCURESTI: 7.55 Hirek, reggeli ne 
ne, 9.30 Istentisztelet közvetitésa a pá 

triárkiai templomból. 12.45 Hirek, 18 
Déli hangverseny, 13.45 Közlemények. 

14.30 Sebesültek müsora, 15.30 Katonák 
üzennek 16 A falu órája, 17 Munka és 

világosság, 18 A rádióelöfizetők kiván- 
ság-hangversenye, 18.30 Akordeon-hang- 

verseny, 19 Előadás, 19.40 Közlemény, 
19.45 Hirek, 20 Zenekar, 20.45 Háborus 
krónika, 21 Fancia operetirészletek, 22 

Hirek, sporteredmények. 22.15 Közle 
mények, 22.20 Szórakoztató zene 
RADIO MOLDOVA: 9 360 Istentiszte 

let. 11.30 Vallásos krónika, 12 Könnyü 
zene, 14.15 Népénekek, 19.15 Sétahang. 
verseny, 20.35 Szimfonikus zene, 21. aö 
Zenei ujdonságok. 

BUDAPEST I; 7.45 Zene, 8.15 Hirek. 
9 Rádiózemekar, 10 Református istem- 
tisztelet, 11 Római katolikus egyházi 
ének és szentbeszéd, 12.85 Zenekar, 
13.45 Hirek, 14 Müvészlemezek, 15 Me- 
zőgazdasági előadás, 15.45 Népdalok, 
16.30 Hirek magyarul, németül, romá- 

gő ritmusok, 17.50 Csevegés, 18.50 
Hirek, 19 Előadás, 21.10 Szalón: 
zene, 21.40 Hirek, 22.10 Hangképek a 
vasárnap sportjáról, 22.30 Szalónzeme, 
23.15 Enek zenekisérettel, 23.40 Hirehbl. 
BDAPEST II: 10 Hanglemezek 

12.15 Kamarazene, 12.25 Szóra 
zene, 16.25 Cigányzene, dá 
T7.20 Gordonka, 17.50 Közvetités, 1 

Hanglemezek, 19 20 Felol 
iszmzene 20. 10 Előadás 21 Rire 

vár ak a gusz us 
atirni a cuko- és olai 

Fonyasztár Szö vetkezet Dm 
Józsefváros, D neat 

Gyárváres Tra 
táv szélő kl 

nul, szlovákul, ruszinul, szerbül, 17 Zen- 
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Apróhirdetések 11misoaral 

temesvári CHSÚ-Pldbk 
mióadások 
9ko- TELEFON 38-05 

KLADÓK bDojtosfülü angora- és sima- 

szőrü nyulak, ketrecek, 23-ös gyermek- 

cipők, hócipő, 38-as női magascipő. festett 

kerek asztal 2 fakarosszékkel, virágállvány. 

Arad, Saguna-ut 156. 1760) 

ERNEMANN II, vetitőgép, teljes hangos 

felszereléssel együtt, teljesen használható, 

kifogástalan állapotban, eladó. Megtekint- 

hető Arad Rusu Sirianu-utca 15. (1768) 

KORSZERU hálószobát vennék. Cimeket 

Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1707) 

EGYEDULAÁLLÓ nő üres szobát 
szeptember elsejére. Cimeket 
hoz, Arád, Eminescu-u. 4. 

At Eeres 

Reclama- 

(1768) 

vég e egyszec sz Dőt nevetübk: 

MaA CARIO 
Adriana Silvieri, Eli Parvo, Gin 

gete a Kertben. 

cowsBoY 
Grasso Carlo Rízzo 

DIÁKLEÁNY lakás, reggeli, vacsora feje- 
ben könnyebb házimankát válal, vagy 

gyermek mellé menne szabad idejében. 

Ajánlatokat ,Szorgalmas" jeligére a timi- 

soarai kiadóba kér. t(6727) 

KÖNYVELőŐ, jogositott, (autortzalt), óra- 

könyvelést vállal. Timisoara, távoeszétő szi- 

vességből: 12-70. (ecz6) 

SZAKACSNÖT keresek szeptember elsejé- 

re. Cim szivességből: Timisoara. Lahovary- 

tér, Flauder-tőzsdében. 66733) 
HOHNER-AKKORDEON, 32 basszus. el- 

adó Majdnem uj. Arad, Doamna Balasa- 

utca 195. (1769) 

SNALLÓAN dolgozó cukrászsegédet vagy 

segédnőt alkalmarm Drifin cukrászda, Arad, 

Regele Ferdinand-körut 59. 

ELADOC szarvasbőr-térdnadrág. Arad Ca- 

ragiale-utca 12. (1771) 

FOMOLNART keres: Farkas Ioan, Silin- 

dia, Arad-megye. (1772) 
— 
HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad Carol- 
örut 17, távbeszélő 16-95. 18000 000: sa- 

rokbérvilla. 7000,000: központban nagyker- 

tes háromszobás lakásokkal. 2600,000: köz- 

kórhaznál magánház. 1500 000: Sagunánál 

hatlakásos. 1100: viztoronynál háromszobás 
kertes. (194) 

VENNEK korszerü előszoba- és teljes kom- 

binált festet: szobabutort. Cim Reclamanál, 

Arad, Emineseu-utca 4. (219) 

ALKALMAZUNK szeptember 1-re első- 

rendü szakácsot vagy szakácsnőt jó tizetés- 
gel. Patcoava étterem Arad, Avram Ianeu- 
tér. (218) 

ÖGYES, megfelelő bejárónőt alkalmazok. 

Arad, Carol-körut 24 szám, II. emelet. 9. 

ajtó. iT75) 

(226) 

200 KG CAZEIN sürgősen 
Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. 

t00--000 EZER LEJ-jel rendelkező társat 

keresek áruraktár nagyobbitására. Ajánla- 

tokat ,Kereskedő" jeligére Reclama-hoz, 

eladó. Cim 

lrs 

50 ÉVEN felüli bejárónőt hetenkint 3 nap- 

ra, vagy mindennap a délelőtti órákra, 

azonnalra keresnek háztartásba. Timisoara 

I., Lonovici-u 

Tojszobás-konyhás, 
vizvezetékes lakás ITd a 
11. kerületben vit amo- mentén 
azovnal kiadó Ajántlatot „Föld- 

iel gére e a kia ópa kérek. 
mgx 

HAZTULAJDONOSOK! Elsőrendü 
részére keresünk bármilyen elfogadható fel- 

tételek mellett korszerü lakásokat. Titok- 

tartás biztositva. „Casagenc", Timisoara II.. 

Maresal Joffre-u, 7. Távbeszélő 43-59. 

(6731) 

ELADOÓ 3-részes fehér előszobaszekrény. 

Timisoara II., Anton Pan-u. 1. I. em,, 2. 

(6738) 

DIAKOT vagy diákleányt teljes ellátásra 

elvállalnak uri családnál. Oktacás is. Ti- 

misoara IV., Emanuel Gojdu-u. 9, I. em,, 21. 

HLALo teregtelen, egyszerü nálószoba, to- 

vábbá középtermetre való világos ruha és 

trenchcsat. Timisoara II., Geneva-u, 31. 

(6723) 

MEGBIZHATÓ bejárónő: keresünk. Timi- 
soara I. Merey . T, II. em. (6734) 

FERFIKEREKPAR erős, jó áll apotban le- 

vő, eladó. Cím a timisoarai kiadóban. 

(eT29) 

DIVAT-TERVEZŐ, felsőruha, fehérnemü, 

varró, szabászati, rajz, müvirág, szövészet, 

kesztyü játék, aranyhimzés, bőrmunka, 

orsóscsipke. stb. tanfolyama kezdődik. So- 

moray Julia munkatanitónő, Timisoara- 

Temesvár IV., Bratianu-utca 12 szám, az 

udvarban. (6724) 

FÜRÉSZMOTOR, üzembiró, jó állapotban 

lévő, eladó. Timisoara. Mitropolitul Me- 

tianu-u. 1. (6764) 

KERESEK jó állapotban levő keleti, perzsa 

összekötőket. Ajánlatokat a timisoarai ki- 

adóba ,Közvetitők kizárva" jelisére ké- 

rek. (6695) 

RADIŐ, 2 -1 lámpás. három hullárihosszra 
épitett, 8000 lejért eladó. Cim: T3misoara 

HöSSZ Iredal gyakorlatmi blrő aő kie Tpia Tralanat 18 körom 
gitői, vagy helyettesi állást vállal. Ajánla- TELJES hálószoba és konyhaberondezés 

tokat Tisztviselőnő" jeligére a timisoarai Timisoara H., VNaresal 

kiadóba kér. csv28) Joffre-u, 5. I. em., 4. ajtó. S702) 

GYERMEKKOCSI, vajszinü, kettős re- GYERMEKKOCSI-javitásokat, tiszotás 

dőnnyel ellátott, kifogástalan állapotu, el- átfestést, kárpitozást vállalok. Ugyanott 

adó Timisoara III. Vladica Badescu-u. 10, 

3. ajtó. (6661) 

KRÉMSZINÜ, korszerü, kifogástalan sport- 

kocsi eladó. Ugyanott felfogadnak tanon- 

cot. Gyermekkocsit javit György, Timi- 

soara II. Matasarilor-u. 36. (6648) 

ELADÓ három házhely egymás mellett, 

kettő sarokházhely. két fronttal. Timisoara 

III., Hebe-utcában. Érdeklődni Timissara I., 

Bucuresti-u. 8. Távbeszélő 40-32. (6798) 

KERSET komolv. megbizható szakácsnő: 

két személvbez Timisoara I. Bucuresti-u. 

g. Távbeszélő 40-32. ((6797) 

REDöNYÖS gyermekkocsi, világos, keveset 

használt, elsőrendü fehér gumikkal, eladó. 

Timiscara IV., Fröbl-utca 36, II. emelet, 25. 

(A298) 

KERESEK fényképész-segédet (nőt) Folo 

Jobb lépeső. (6713) Brassay, Hunedoara. t4300) 

dJa a ma fimszinház Aradi Kellem s hüvös terem, Tel: 12-3? 

Ma és mindennap. 

Fernand Gravey, 
Drámai epizód a le ragyogobb szinészekkel 

AaAsg elveszei para csarm (aradis perdu) 
Micheline Pressle 

felfogadnak inast. Eladó kifogástalan ala- 

potu sportkocsi. Timisoara II., Matasarilur- 

u. 26. (8664 

MINDENES bejárónő állás- keres. Timl 
soara III., Odobescu-u. 53, 4. ajtó. (6762) 

elsőrendü. külföldi, 
Szivességből távba. 

(6753) 

FÜSZERSZAKMABAN jól ismert és jártas, 

jutalekos utazót Bánság és Erdély városai- 

ba keresnek. Ajánlatokat , Bevezetett" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérek. (8751) 

PERZSASZÖNYEG, 

250x350 méretü, eladó. 
szélő 43-84, Timisoara. 

KERESEK szépen berendezett, különbejá- 

ratu butorozott szobát, fürdőszoba-haszná- 

lattal a Mária-szobor környékén. Ajánlato- 

kat szivességbőől a Dante-könyvüzletben 

vesznek át, Timisoara III. Carol-körut 5. 

Távbeszélő 52-79. (s761) 

SZALON részére, 2x1.25, és kisebp tükör, 
falióra különféle szobaberendezési tárgy el- 

adó. Tirnisoara II.. Hönig-u, 31. t6780) 

MEGBIZHATÓ bejárónő, aki főzni is tud, 
szeptember 1-re állást keres. Timisoara III., 

Martirul Ciordas-u. 14, 6. ajtó. (6759) 

Kövekez k: "z cario csavar g ó kacag ató bóhozal. 

RENDES bejárónőt (50 éven felülit) felfo- 

gadunk 2-tagu családhoz, reggeli takaritás- 

SZALAGFÜÖRÉSZ, üzemben levő, 60 cm. át- 
mérőjü, golyóscsapággyal, favázas, eladó. 

GTTi) 23 órára Timisoara III Mihai Vi: Megtekinthető FIBRA", LUGOJ, Bocsel- 
ELADO korszerü ebédlő. Arad, Elisabeta- teazul-körut 7. Legfelső csengő. 6715) m. 38. (4299) 

kö t 4. s 776 

e 1y76) GYEDULALLO nő, aki jól főz, egyedül. VESZEK korszerü, jó állapotkan lévő gyer- 
HÁAZTARTÁASI alkalmazottat felfogadok. ( álló urhoz vagy hölgyhöz menne. esetleg há- mekkocsit. Ajánlatokat ,„Gyermekkocsi 

Arad, Bratianu-utca 21 szám. 11. ajtó. zaspárhoz is. Timisoara II., Matasarilor-u. jeljéke a timisoarai kiadóba kérnek. 

(1777) 26, 5. ajtó. (6716) (6765) 

DARAE 30-35 hektós ászok-hordó sur- HAZMESTERT felfogadnak nagy bérház SZÖCSSZAKMÁBAN jártas Ternkasnöt 

gősen eladó. Érdeklődjék Arad, Eminescu- 

utca 16. 13. ajtó alatt. (1778) 

ba. Ajánlatokat ,Megbizható" jeligére a 

timisoarai kiadóba kérnek. (6714) 

KIFOGASTALAN, mély. divatos gyermek- 
kocsi eladó. Timisoara II, Pindului-u. 7. 

Munkás-telep. c6719) 

MINDENES asszonyt. mosónőt és minde- 

nes férfit szeptember 1-re felfogadunk. Ti- 

misoara I., Venetia-u. 6. te717) 

FIATAL kifutófiut vagy leányt felfoga- 
dunk. „Matador". Timisoara I., Mercy-utca 

2. (6750) 

BEJARONÖŐT keresek délelőttre. Timisoara 
U, Brancoveanu-u. 15, 2. ajtó. (6752- 

JöL FöZŐ mindenes szakácsnőt felfogad- 
nak. Cim: „Matador", Timisoara I., Mercy- 

u. 2. (6731) 

DIAÁRLEÁNYOKAT teljes allátásra vál- 
falunk. Timisoara III., Rusu Sirianu-u, 26. 

(6737) 

KOMOLY szakácsnőt azonnalra keresek. 
Prof. Scurtu, Timisoara, Berthelet-körut 12, 
emelet. (6736) 

KTADÓ uj. korszerü, 3-4 szobás lakás a 
II kerületben, 2 szobás, korszerü Jakás az 
I. és II. kerületben egyszoba-konyhás a II. 

kerületben, 3-szobás, uj magánház szőlők- 
ben. Cssagert Timisoara II., Maresal 
Joffre-u. 7 Távbeszélő 43-59. (6732) 

ONÁLLÓ tekercselő- segédet keresek. Cim: 

(s740) 

EANYT vagy tisztviselőnőt teljes 
i ttányosan vállal egyedülálló uri- 

ai kiadóban. 6746) 

e Mihai, Timisoara IV., I. C. Bratianu- 

ÜZEMBIRŐ, hálózati, 331 rádió 3000 

lejért és egy korszerü rádió-szekrény 1500 

lejért eladó. Timisoara. Bessenyei-telep, V. 

utca 6 (6718) 

KOMBINALT nappali hálószoba, kétszemé- 

lyes rekamiéval, diófa, fényes kivitelü el- 

adó. Megtekinthető délután 4-6 között. 

Timisoara III., Mihai Viteazul-körut 30. 

(67?19) 

50-ÉVEN felüli mindenest szeptember 1-re 

felfogadnak. Timisoara IV., Preyer-u. 5. I. 

em., 15. co722) 

KET DIÁKOT vagy diákleányt teljes el- 

játásra vállalok. Timisoara. Fratelia, II. 

utca 4 szám. 5-ös villamos megálló a ház 

előtt. Közelebbi felvilágositást nyujtanak 

Botz Károly szücsüzletében, Timisoara. Re- 

gele Ferdinand-körut 1. 6725) 

EBÉDLŐ fekete. fényes, bécsi gyártmány. 

faragot: eladó. Megtekinthető délután 4-6 é 

között, Timisoara m,, Mihai Viteazul-körnt 

30. (6720) 

HALÓSZOBABUTOR, korszerü, uj, 
nem használt, kaukázusi diófából való, és uj 

konyhabutor eladó. Megtekinthető hétköz- 

napokon 12-3 óra közöt:. Timisoara I. 

Cetatii-körut 97. (6769) 

- körut 15 borbélyüzlet. 
még 

felfogadnak. Cim: Farkas Sándor szücs- 

üzlete, Timisoara. Carol-körut 9 szám. 
(6763) 

GYAKORLATTAL biró szövőnőket mecha- 
nikus szövőszékhez és scherolónőket keres 
1ng. Gárlesteanu éz Co., Timisoara IV.. Si- 
mion Earitiu-u. 11. (6755) 

KORSZERU, alig használt gyermekkocsi 
eladó, Benda, Timisoara II.. Mercur-u. 12. 

ROMAÁN-NÉMET gépirónőt vidéki irodába 

keresnek. Saját kézzel irt ajánlatokat 

Ügyvéd" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 
nek. (6766) 

ELADÓ igen jófekvésü villa, parkkal szem- 
ben, 2 teljes 3-szobás, teljes kényelmü, 

egészben alápincézett sarokház 8.000.000 
lejért. Agentura Fiala Eugen. Timisoara I., 

Lonovici-u, 8. (6748) 

MINDENES. csedeg bejárómő. aki főzni 
tud jelentkezzék. Lederer, Timisoara I., 

Regele Mihai I.-körut 9, 5. ajtó. (volt Duca- 
u., Scudierparki villa.) (6747) 

KERESEK 1-szobás-konyhás, éléskamrás, 
tiszta lakást a Józsefvárospan, lehetőleg a 
Küttl-tér közelében. Cim: Timisoara, Carol- 

(6739) 

HALÓSZOBA schleif- lakk. müvészi fara- 
gásu, elsőrendü kivitelü, Lengyel-gyárt- 

mány, eladó. Timisoara, távbeszélő 17-89. 

(6721) 

SZANDOLINT, könnyüt. 2-személyest, jó 
állapotban lévőt, vennék. Ajánlatokat 

„Azonnal" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (6758) 

ZONGORA, angol mechanikával. rövid, fe- 

kete, kitünő állapotu, eladó. Timisoara IV., 

Tador Vladimirescu-sor 24. Távbeszélő 

36-40. (6756) 

EGYSZOBA-konyhás lakást keresek a Bel- 

város, vagy az Erzsébetváros területén. le- 

hetőleg teljeset, előszobával és fürdőszobá- 

(6767) 

val idős, árja házaspár részére. Sürgős 

ajánlatokat ,Szolid" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek. (6743) 

Kifogástalan 

mindenes t, 
ló bizonyitvánnyal, kis háztartásba 
azonnal felogadok. Jelentkezni d. e. 
8-10, d. u 2-4-ig Sipos Timisoara, 

Onitiu-u. 5-a, It. em. 

URILEÁNY elmenne gyermek mellé, eset- 

leg félnapra. Timisoara IV., I. Vacarescu-u. 

10, magasföldszint, 6. (6744) 

VASALAST vállalok. Házhoz is megyek. 
Timisoara, Fratelia, IV. utca 26. (6742) 

REGATI nagy uradalom keres azonnali be- 
lépésre, gyakorlattal biró. kanász-számadót 
jó fizetéssel. Ajánlatokat „Utiköltség fizet- 

ve" jeligére a timisoarai iadólvaiala ké- 

rünk. (6734) 

SZABOMÜHELY beredezés szoba- és 
konyhabutor sürgősen eladó, jutányos áron. 

Timisoara, Carol-körut 10. 2. ajtó. (6807) 

KIHORDO kocsist azonnal felfogadunk. 
Havi kereset 15.000 lej. Cim: Timisoara THI, 
Ton Vasii-u. 4. Távbeszélő 20-22. c6810) 

FöMOLNÁRI állást keres nagy gyakorlat- 
tal biró, bizonyitványokkal rendelkező 

dzemvezető főmolnár. Arjánlatokat „Üzem- 

vezető főmolnár" jeligére a timisoarai ki 

(4275) adóba kér. 
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